

**А. Ш. Кабирова****Организация физкультурно-массовой работы в Татарской АССР в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны**

Статья посвящена исследованию различных форм физкультурно-массовой работы в Татарской АССР в предвоенные годы и в условиях Великой Отечественной войны. Отмечается, что введенный в СССР в 1931 г. комплекс «Готов к труду и обороне» был положен в основу физического воспитания по всей стране. Подчеркивается, что одновременно с государственным развитием физкультуры и спорта набирали силу добровольные оборонные общества. С началом войны перед физкультурно-массовыми и спортивными организациями встали новые задачи. Они были направлены на военно-физическую подготовку граждан как боевого резерва Красной Армии и предусматривали широкое развертывание учебно-спортивной и военно-физкультурной работы с населением. На основе изучения и анализа архивных источников утверждается, что в военный период, несмотря на экстремальные обстоятельства, физкультурно-массовая работа в тыловых регионах не прекратилась, проводились эстафеты, кроссы, футбольные матчи и т.д. В процессе спортивных занятий развивались такие важные личностные качества, как уверенность в себе, сила воли, стойкость, самообладание, которые имели решающее значение в боевой обстановке для достижения победы над врагом.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Татарская АССР, физкультурно-массовая работа, спортивное движение, добровольные оборонные общества.

Подготовка физически развитых, сильных граждан всегда ставилась во главу угла в единственном в мире социалистическом государстве. Миллионы советских людей воспитывались в Советском Союзе как будущие защитники Родины. С началом Великой Отечественной войны подготовка резервов для Красной Армии приобрела определяющее значение. Важную роль в развитии физических навыков и патриотического настроения молодого поколения играло физкультурно-массовое движение.

Историографический обзор по теме показывает, что исследователи в своих трудах не обходят вниманием вопросы организации массово-физкультурной и спортивной работы среди населения в советском государстве [1; 2; 5; 15; 24]. Вместе с тем физкультурное движение в стране в предвоенные годы и особенно в условиях Великой Отечественной войны, как правило, рассматривается эпизодически, хотя нельзя не отметить повышение интереса ученых и к этим историческим периодам на современном этапе. Заметную активность проявляют региональные историки, которые стремятся на местном фактическом материале определить приоритетные позиции в развитии различных видов спорта, показать роль физической культуры в военном обучении населения. Так, формы общественно-патриотического и физкультурного движения молодого поколения в предвоенные и военные годы на примере г. Томска анализирует Т. В. Сарычева [28; 29]. Автор подробно характеризует программы проводившихся среди студентов соревнований, подчеркивает массовость движения молодежи по овладению оборонно-прикладными видами спорта, доказывает ориентированность советской системы физического воспитания на поддержание населения в мобилизационной готовности к обороне страны.

Многие положения, выдвинутые Т. В. Сарычевой, конкретизируются в статье Р. Г. Черданцевой и В. О. Афанасенкова, рассматривающих различные аспекты работы кафедры военно-физической подготовки Томского университета в годы Великой Отечественной войны [35].

© Кабирова А. Ш., 2020

На военно-патриотической направленности физического воспитания и развития спорта в Якутии в военное время делает акцент и Д. С. Федоров [33]. Он констатирует, что физкультурное движение было нацелено на создание резерва Красной Армии, воспитание патриотизма, коллективизма, любви к Отчизне.

Спортивную повседневность г. Куйбышева в 1940—1950-е гг. на материалах периодической печати освещает Н. И. Баишев [3]. Он анализирует работу добровольных спортивных обществ, прослеживает поведенческие практики горожан.

В. Х. Шайдуллин в качестве предмета исследования избрал спортивные соревнования, проводившиеся в Омской области в годы Великой Отечественной войны [36]. Автор приходит к выводу, что во время войны «спортивно-зрелищный аспект спорта отошел на второй план» и более востребованной стала его «функция эмоциональной разрядки», спорт давал возможность переключиться, окунуться в привычную атмосферу соревнований, характерную для мирного времени [36, с. 39].

Как видим, вопросы деятельности физкультурных организаций и развития спортивного движения в чрезвычайный период истории все активнее изучаются историками. Но на материалах Татарской АССР эта тема представлена крайне лапидарно. Непосредственно пересекается с темой нашего исследования статья О. В. Федотовой, посвященная истории развития физкультуры и спорта в Татарстане в 1920—1930-е гг. [34]. В ней представлен интересный материал о развитии спортивного движения в республике, при этом внимание автора сосредоточено на попытках местных органов власти встроить традиционный национальный татарский праздник Сабантуй в новую политическую реальность и, включив в него идеологическую составляющую, превратить в советский праздник физической культуры и спорта.

Работы Н. Т. Колчина [20] и З. М. Кузнецовой [22] по истории развития физической культуры и спорта в республике написаны в педагогическом ключе и в целом обобщают опыт, накопленный в системе государственного управления спортивным движением, организации физического воспитания в образовательных учреждениях. Однако авторы не выделяют специфические особенности физкультурно-массовой работы среди населения в предвоенные годы и в условиях Великой Отечественной войны.

Недостаточная изученность вопроса предопределила обращение автора статьи к данной теме. Цель работы состоит в том, чтобы на базе опубликованных и не известных прежде источников проанализировать деятельность физкультурных организаций ТАССР в обозначенных хронологических пределах и показать их вклад в подготовку хорошо обученных боевых резервов для действующей армии. Основу исследования составили документы Государственного архива Республики Татарстан, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Физкультурное движение в Татарской АССР, как и по всей стране, в предвоенные годы носило массовый характер. Развитию физической культуры, учитывая капиталистическое окружение, в советском государстве уделялось первостепенное внимание, органы власти в центре и на местах рассматривали это движение как основу для подготовки населения к защите Отечества. Этап становления проходили и органы руководства сферой физической культуры. В 1923 г. принимается постановление об учреждении Высшего Совета физической культуры (ВСФК) при Всероссийском Центральном Исполнительном Комитете на правах постоянной комиссии. В 1930 г. уже в качестве государственного органа создается Всесоюзный совет физической культуры при ЦИК СССР, в 1936 г. он был преобразован во Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта в СССР [31].

Управленческие структуры в области физической культуры появились и в Татарской АССР. В 1923 г. при СНК ТАССР был образован республиканский Высший Совет физической культуры, в 1927 г. он переходит в ведение Татарского ЦИК. В 1936 г. ВСФК республики по аналогии со всесоюзными органами был реорганизован в Комитет по делам физкультуры и спорта при СНК ТАССР [22]. В Татарстане открывались новые спортивные залы, лыжные базы, строились стадионы и спортплощадки. Физкультура и спорт прочно вошли в жизнь широких народных масс. К 1940 г. в республике имелось 3 стадиона, 2 водные станции, 80 спортплощадок, 42 лыжные базы [7, л. 19].

Одновременно с расширением физкультурного движения в стране создавались и добровольные оборонные общества. В 1920 г. при Военной академии РККА организуется Военно-научное общество (ВНО), преобразованное в 1926 г. в Общество содействия обороне СССР (ОСО); в 1923 г. — Общество друзей воздушного флота (ОДВФ), в 1924 г. — Общество друзей химической обороны и химической промышленности (Доброхим). В Татарской АССР начали функционировать республиканские организации вышеназванных обществ. Постоянно рос авторитет Казанского ВНО, кружки военных знаний открывались не только в столице ТАССР, но также в районных центрах: Лаишеве, Елабуге, Бугульме и др. Активно действовала организация ОДВФ Татарии, ставившая целью популяризацию народной авиации и авиапромышленности. На 25 мая 1925 г. в ней насчитывалось 539 ячеек и 41 733 члена [37, с. 39]. Большую работу по пропаганде химических знаний среди советских граждан проводил Доброхим Татарстана, в котором, по неполным данным, на 15 августа 1924 г. состоялось 76 ячеек, включавших 6558 человек [17, с. 23].

Все три добровольные оборонные организации выполняли одну задачу — содействие упрочению мощи страны и осуществление профилированной подготовки будущих кадров для Рабоче-крестьянской Красной Армии и Воздушного флота. Необходимость объединения их в одно оборонное общество была слишком очевидной. Весной 1925 г. принимается решение о слиянии ОДВФ и Доброхима СССР, объединенная организация стала называться Авиахим [37, с. 36]. А 23 января 1927 г. на совместном заседании делегатов 1 Всесоюзного съезда Авиахима СССР и Пленума Центрального Совета ОСО было решено объединить оба общества в одно — Союз обществ друзей обороны и авиационно-химического строительства СССР (Осоавиахим СССР). Чуть позже наименование стали расшифровывать как Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству [17, с. 32].

В Татарской АССР объединение ОДВФ и Доброхима в Авиахим произошло в мае — июне 1925 г., вновь образованное общество работало по двум основным направлениям: распространение авиационных и химических знаний и подготовка кадров для авиации. В то же время пропагандой военных знаний среди населения продолжало заниматься ВНО (ОСО). 10 февраля 1927 г. на объединенном Пленуме Советов Авиахима и ОСО Татарской АССР произошло слияние указанных оборонных обществ в Осоавиахим ТАССР. К середине августа 1927 г. в республике насчитывалось 378 осоавиахимовских ячеек, членами которых были 18 433 человека [17, с. 33—34]. Появление этой крупнейшей организации стало знаменательным шагом на пути к совершенствованию всей оборонно-массовой и военно-патриотической работы в государственном масштабе.

К началу 1930-х гг. сложившаяся в СССР всесторонняя система физического воспитания и обучения трудящихся военному делу потребовала введения критериев оценки физической подготовленности советских граждан. Ведущую роль в их разработке сыграли комсомольские организации. Они выступили с инициативой создать комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО), который был ориентирован «на повышение уровня физиче-

ского воспитания и мобилизационной готовности советского народа, в первую очередь молодого поколения» [32, с. 2]. Предложение комсомольцев было поддержано общественностью, и с 1931 г. комплекс ГТО стал нормативной основой системы физического воспитания по всей стране.

Структура комплекса ГТО, его содержательные компоненты достаточно быстро получили признание у населения. Они были созвучны указаниям И. В. Сталина, который в 1938 г. писал: «...Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая “случайность” и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...» [30, с. 6].

Позже на базе принципов, положенных в основу ГТО, была разработана Единая всесоюзная спортивная классификация (ЕВСК). В ней были определены программные основы советской системы физического воспитания: введены разрядные нормы, спортивные звания, которые позволяли определять рост мастерства и качество подготовленности спортсменов. С 1938 г. начали проводиться масштабные всесоюзные соревнования по различным программам многоборья ГТО. По своей престижности они не уступали Спартакиадам и итоговым футбольным матчам сезона.

В Татарстане массовое физкультурно-спортивное движение также продолжало набирать обороты. 15 февраля 1930 г. в здании Казанского Большого драматического театра прошел Первый Всетатарский съезд физкультурников. В августе 1934 г. в Казани открылась 1-я летняя Спартакиада Поволжья [34, с. 288, 290]. Активно работали оформившиеся в 1936—1937 гг. добровольные спортивные общества (ДСО): «Динамо», «Локомотив», «Молния», «Спартак», «Урожай», «Азот», «Медик», «Темп», «Пламя», «Крылья Советов», детско-юношеские «Смена», «Трудовые резервы» и др. В уставных документах добровольных спортивных обществ было записано, что основной их задачей является содействие школе и училищам «в воспитании здоровых, физически крепких, выносливых, дисциплинированных... юношей и девушек, всегда готовых постоять за нашу Советскую Родину» [13, л. 131]. В 1941 г. в республике насчитывалось 19 ДСО, в которых состояло 5700 человек [7, л. 18].

Организации массовой работы по физическому воспитанию учащихся и студентов уделялось особое внимание в образовательных учреждениях республики. Огромную популярность приобрело добровольное спортивное общество «Наука», объединявшее коллективы физкультуры студентов и преподавателей многих вузов республики.

Регулярно проводились спортивные эстафеты, кроссы, лыжные соревнования, участники которых демонстрировали свои достижения в беге, прыжках, метании гранат, стрельбе, ходьбе на лыжах и т.д. В 1934 г. ТАССР вошла в число передовых республик, краев и областей РСФСР по всем показателям развития физической культуры и спорта. К началу 1940-х гг. в республике развивалось более 30 видов спорта [22].

Шел поиск новых форм и методов работы и в системе Осоавиахима. Его деятельность была ориентирована, во-первых, на подготовку гражданского населения к выживанию в условиях войны, во-вторых, на обучение военных кадров для армии. Руководили обучением военному делу отделы боевой подготовки, созданные при областных комитетах партии. На 1 января 1941 г. в рядах оборонного Общества в Татарской АССР насчитывалось 5209 первичных организаций, в которых состояло 147 901 человек [17, с. 50].

Члены Осоавиахима работали рука об руку с физкультурными организациями. Они проводили широкую разъяснительную и пропагандистскую работу среди населения. В военно-спортивных кружках Общества готовили снайперов, мотористов, радистов и т.д. В аэроклубах развернулась пропаганда авиационных знаний. В городах и селах создавались планерные и парашютные станции, кружки авиамodelистов. Именно осо-

авиахимовцы стали основным контингентом созданных перед войной воздушно-десантных войск, так как с 1938 г. в школы ВВС СССР принимали только прошедших через аэроклубы лиц [18, с. 47].

Интересно отметить, что под прикрытием Осоавиахима работали и некоторые секретные военные учебные центры. Так, в 1926 г. был подписан Договор об организации в Казани совместной советско-немецкой танковой школы. Первоначально она функционировала под кодовым названием «Кама», а с 1928 г. — под вывеской «Технические курсы Осоавиахима». До своего закрытия в 1933 г. школа успела подготовить три выпуска общим числом 65 советских и около 100 немецких слушателей [19, с. 90]. Летом 1932 г. танковую школу «Кама» с инспекцией посетил будущий генерал-полковник немецкой армии и генерал-инспектор бронетанковых войск Германии Гудериан.

С началом Великой Отечественной войны патриотическая направленность Осоавиахима стала еще более выражена. Высокая эффективность деятельности Общества была по достоинству оценена, когда подготовленные им боевые резервы встали в ряды защитников Отечества. До 80% военнослужащих сухопутных войск и флота и до 100% авиации имели за плечами подготовку Осоавиахима [17, с. 49].

Вместе с тем начавшаяся война показала, что апробированных методов подготовки населения к обороне недостаточно, необходимы новые формы работы по военному обучению советских людей. И вновь опорой стали Осоавиахим и спортивные организации. Формировались новые учебные группы, большей частью из призывников и военнообязанных, изменилось программное содержание соревнований, активнее стали пропагандироваться военно-прикладные виды спорта (бег по естественной местности, штыковой бой, переползание по-пластунски и т.д.).

С началом войны Республиканский Комитет по делам физкультуры и спорта при СНК ТАССР перестроил свою работу. В штате его насчитывалось 11 человек. Помимо председателя (Д. Н. Федорова) в него входили начальник организационно-массового отдела (А. Д. Сыркова), начальник учебно-спортивного отдела (Н. А. Семенов), инструкторы по штыковому бою (И. С. Журавлев), по спортивным играм (В. П. Никитина), по ГТО (Л. А. Романова) и др. Наряду с Республиканским Комитетом в военный период функционировал Городской Комитет по делам физкультуры и спорта из двух человек, председателем был назначен Н. Г. Шенгелая [7, л. 17].

18 сентября 1941 г. было опубликовано постановление Государственного Комитета Обороны «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР» [26]. При военкомате ТАССР был создан отдел Всевобуча, главной задачей которого объявлялись организация и руководство военным обучением населения.

Обучение проводилось по 110-часовой программе бойца-стрелка без отрыва от производства и включала огневую, тактическую, строевую подготовку, рукопашный бой, самоокапывание и уставы. Вся программа была рассчитана на пять месяцев из расчета два занятия в неделю. Потенциальные бойцы учились пользоваться винтовкой и автоматом, овладевали тактическими приемами. Особое внимание уделялось физической подготовке и воспитанию выносливости, выдержки, самообладания. Важное значение придавалось освоению средств противовоздушной и противохимической защиты.

Оборонные общества и физкультурно-спортивные организации оказывали максимальное содействие Всевобучу. Согласно указанию Центрального Совета Осоавиахима СССР от 30 октября 1941 г. в целях планомерной военной подготовки населения органам Всевобуча передавалось оружие, приборы, учебно-наглядные пособия, стенды, плакаты. До конца 1941 г. Осоавиахимом ТАССР было передано 555 учебных винтовок, 31 раз-

резная винтовка, 2 станковых пулемета, 20 ручных учебных пулеметов, 624 разрезные малокалиберные винтовки, 28 револьверов, 2 учебных миномета и т.д. [17, с. 123].

Комитет по делам физкультуры и спорта при СНК ТАССР тоже установил тесные деловые контакты с органами Всевобуча. В планы его работы включили конкретные мероприятия по оказанию всемерной помощи по военной и физической подготовке трудящихся; пять работников Комитета назначили общественными инструкторами Всевобуча военкомата ТАССР. Лучшие спортивные базы переоборудовали в пункты военной подготовки. Подразделения Всевобуча г. Казани прикрепили к стадионам. Им были отданы стадион «Динамо» в Бауманском районе, «Локомотив» — в Молотовском, «Спартак» — в Сталинском, «Крылья Советов» — в Ленинском [6, л. 19].

Кроме того, физкультурные организации республики по заданию райвоенкоматов и военных отделов райкомов и горкомов партии готовили инструкторов для проведения занятий. Уже осенью 1941 г. в распоряжение Всевобуча для организации командирской учебы были откомандированы 12 квалифицированных преподавателей по рукопашному бою и лыжной подготовке [7, л. 19], под их руководством прошли обучение 592 человека [7, л. 43]. Всего за первый год войны в ТАССР подготовили 466 инструкторов по рукопашному бою, 125 человек — по лыжному мастерству [7, л. 20].

На курсах инструкторов лыжной подготовки работали ведущие спортсмены и тренеры ТАССР: Н. Семенов, В. Бекасов, А. Власов, И. Конев. В течение зимы 1941 г. они обучили преодолению препятствий и хождению на лыжах более 10 тыс. бойцов и командиров Красной Армии [7, л. 43].

Важно отметить, что на территории ТАССР зимой 1941—1942 гг. дислоцировалась 20-я запасная лыжная бригада, на базе которой в военные годы были сформированы 4-я, 6-я, 7-я, 8-я, 10-я отдельные лыжные бригады. Поэтому к вопросам лыжной подготовки будущих бойцов РККА в республике проявлялось повышенное внимание. Использование для этих целей спортивных баз позволяло осуществлять подготовку воинов-лыжников без широкой огласки [27, с. 19].

Любопытно, что жители Казани даже не знали о работе секретных «лыжедромов» в Юдино и Дербышках (окраины столицы ТАССР), где проводилось обучение воинских подразделений. Лыжники тренировались на дорогах, устланных еловыми и сосновыми иголками, чтобы научиться передвигаться бесшумно и быстро, не привлекая внимания противника. Об этих занятиях рассказывал призванный в мае 1942 г. в отдельную лыжную бригаду будущий доктор исторических наук, профессор Казанского университета, а тогда студент-доброволец Григорий Наумович Вульфсон. Он вспоминал: «Готовили нас по военным временам основательно и долго. Сначала мы тренировались на настиле из хвойных иголок, а когда выпал снег, то в естественных условиях. В это время шли ожесточенные бои на 4-м Украинском фронте. Туда и перебросили нашу бригаду» [4].

Не прекращалась в республике и повседневная спортивная жизнь. Продолжали работать добровольные спортивные общества, но теперь в их деятельности приоритетными являлись военно-прикладные виды спорта.

Непрерывно росло число коллективов физкультуры (КФК), в 1942 г. их было 340. Для руководства физкультурным движением в сельские районы направлялись инспекторы спортивного Комитета. В 1941 г. в 63 районах работали 55 инспекторов [7, л. 17]. Они оказывали теоретическую и практическую помощь, снабжали коллективы физкультуры специальной литературой, давали методические указания и рекомендации.

Спортивно-массовая работа в Татарской АССР проводилась по календарю спортивных мероприятий, причем непосредственно увязывалась со сдачей норм ГТО. Несмотря на тяжелое время, в республике организовывались довольно крупные соревнования.

Большой популярностью пользовались профсоюзно-комсомольские кроссы. Так, летний кросс 1942 г. прошел с 7 по 21 июня [6, л. 90], в нем приняли участие 103 072 человека, 77 304 из них успешно сдали нормативы ГТО. В том же 1942 г. в Казани были проведены соревнования по плаванию и гребле с участием 264 человек, а также общегородской шахматный турнир, в котором участвовало 60 человек [7, л. 22].

28 мая — 14 июня 1944 г. в республике состоялся летний профсоюзно-комсомольский кросс. Татарский обком ВКП(б), курировавший и контролировавший его организацию, подчеркивал, что такого рода соревнования имеют «особое военно-политическое значение», в связи с чем необходимо добиваться массового привлечения трудящихся, всех спортивных обществ, учащихся неполных средних и средних школ к участию в соревнованиях [10, л. 6—7].

Неослабевающий интерес участников и зрителей вызывали футбольные матчи. В 1942 г. в ТАССР было организовано первенство республики по футболу. В сентябре состоялся платный матч между сборной г. Казани и футболистами общества «Зенит», сбор от которого в сумме 3699 руб. был полностью передан в фонд обороны страны [7, л. 22]. Общественный резонанс мероприятия был столь значителен, что военный отдел Удмуртского обкома ВКП(б) принял решение провести товарищеские встречи футболистов Казани и Ижевска с целью передачи опыта татарстанских мастеров. Ижевцы просили откомандировать одну из казанских футбольных команд, желательно «Зенит» или «Динамо», на эти игры. Как отмечалось в приглашении, такая встреча имела бы важное значение «в деле показа техники футбольной игры ижевским футболистам» и служила «хорошим стимулом для дальнейшего развития спортивной работы» [7, л. 50].

Запомнился казанцам и увлекательный футбольный турнир, который состоялся в Казани в мае 1943 г. Играли команды минского «Динамо» и казанского «Динамо». Особое внимание к игре объяснялось тем, что в республике находилось много эвакуированных из Белоруссии. По далеко не полным сведениям, на февраль 1942 г. в Татарии было размещено 10 тыс. белорусов [25, с. 64—65]. Республиканские газеты освещали ход матчей. Первая встреча закончилась победой казанцев со счетом 1:0. Комментируя игру, корреспондент «Красной Татарии» писал: «Из команды казанского “Динамо” следует отметить вратаря Идаковского, взявшего ряд трудных мячей. У минского “Динамо” выделялись игроки Проворнов, Соловьев». Во время второй встречи команд гости из Белоруссии взяли реванш, игра увенчалась успехом минских футболистов — 3:0 [21].

Как уже отмечалось, серьезное внимание в Татарской АССР уделялось военно-лыжной подготовке населения. Именно масштабная постановка этой работы позволила впоследствии обеспечить хорошо обученными лыжниками формировавшиеся в республике специализированные воинские части. А гражданское население приобретенные в ходе спортивных занятий навыки в лыжной подготовке демонстрировало на соревнованиях. Зимний спортивный сезон обычно открывался эстафетой, на которую выставлялось значительное количество команд. Затем начинались лыжные кроссы. Самые массовые соревнования посвящались знаменательным датам. Например, в лыжном кроссе 1942 г. в честь 24-й годовщины Красной Армии участвовали 67 181 человек, при этом значкистами комплекса ГТО стали 51 945 человек [7, л. 3]. Участниками лыжного кросса 1943 г., посвященного 25-й годовщине Красной Армии, стали 56 184 человека. Победителям вручались призы, вымпелы и ценные подарки [8, л. 11]. В 1944 г. в республиканских соревнованиях по лыжным гонкам приняло участие уже более 100 тыс. человек.

8 декабря 1944 г. с целью придания еще большей массовости работе по лыжной подготовке населения Татарский обком ВКП(б) совместно с СНК ТАССР приняли постановление, согласно которому республика обязалась подготовить: 20 тыс. лыжников по

20-часовой программе из числа учащихся школ, ремесленных и железнодорожных училищ и школ ФЗО; 10 тыс. человек по 30-часовой программе, в первую очередь из числа военнообязанных, подлежащих призыву в Красную Армию; 1400 лыжников-разрядников и 1500 групповодов-лыжников [12, л. 48].

В феврале 1945 г. в соответствии с приказом Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР, а также решением ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ в республике был организован зимний профсоюзно-комсомольский кросс в ознаменование 27-й годовщины Красной Армии [14, л. 8].

Значительный раздел в военно-спортивной работе Всеобуча ТАССР составляла работа по авто- и мотоделу, которая проводилась автотоклубом при республиканском Комитете по делам физкультуры и спорта [9, л. 65]. За 1941—1942 гг. здесь было подготовлено 124 мотоциклиста, переподготовлено 23 шофера I—II класса, 86 шоферов III класса, 75 газогенераторщиков. Из спортивно-массовых мероприятий были проведены соревнования водителей автомобилей ГАЗ-АА и 2 мотокросса [7, л. 23].

Мощную организацию представлял собой Казанский аэроклуб с филиалами в Казани, Чистополе, Зеленодольске. Свою историю он ведет с 3 мая 1933 г., когда по решению Президиума Татарского областного совета Осоавиахима был создан Казанский Центральный аэроклуб [23]. Вскоре после начала войны Чистопольский клуб был закрыт, поэтому всю нагрузку по подготовке авиаторов для армии приняли на себя Казанский и Ленинградский аэроклуб № 1, который тоже был переведен в ТАССР. Более 800 курсантов получили здесь азы профессионального мастерства, а обслуживали их 200 человек летно-технического состава [17, с. 143]. За военные годы 11 воспитанников Казанского аэроклуба за мужество и доблесть, проявленные в боях с врагами, были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них — единственный в Татарстане дважды награжденный Золотой Звездой Героя ас-истребитель Николай Георгиевич Столяров.

В начале зимы 1942 г. из прифронтовых районов в Татарстан были переведены второй Ленинградский, первый Московский и Боровичевский аэроклубы. Их объединили под общим командованием Татарского областного совета Осоавиахима под председательством Б. М. Бикеева. Продолжал работать Зеленодольский планерный клуб, в 1942 г. он был реорганизован в парашютно-планерный клуб и в военное время готовил парашютистов и планеристов [37, с. 27].

Важное место в деятельности физкультурных организаций отводилось шефской работе в госпиталях. Под руководством республиканского Комитета по делам физкультуры и спорта готовились кадры инструкторов-методистов по лечебной физкультуре (ЛФК), для чего регулярно проводились курсы по их подготовке и переподготовке, однодневные сборы инструкторов с врачами ЛФК, организовывались научно-методические конференции. Добровольные спортивные общества ТАССР «Динамо», «Спартак», «Медик», «Учитель» передали свой инвентарь во временное пользование эвакуированным госпиталям, чтобы оборудовать кабинеты лечебной физкультуры. Для культмассового обслуживания раненых и больных была образована бригада шахматистов республики с участием мастеров, в которую вошли Микенас, Вистанецкис, Морачевская и др. В 1941 г. они провели 82 сеанса одновременной игры, за первое полугодие 1942 г. — 68 сеансов [7, л. 20].

Выполнение внушительного объема задач, которые ставили перед собой коллективы физкультуры и спортивные организации, тормозилось, однако, объективными обстоятельствами, обусловленными экстремальными военными условиями. Некоторые спортивные сооружения, несмотря на их ограниченное количество, были изъяты из ведомственного подчинения и переданы другим организациям: стадион «Локомотив» отдали Татвоенкомату под автопарк, спортивный зал «Динамо» заняли под столовую НКВД, в



спортзале Казанского университета разместили общежитие для эвакуированных в Татарстан сотрудников Академии наук СССР [7, л. 25]. В мемуарах современников сохранились воспоминания об условиях, в которых они жили в военные годы: «Спортивный зал переоборудовали в общую большую спальню. Узкие железные кровати, накрытые одинаковыми серыми одеялами с желтыми полосами, аккуратно установили в несколько длинных рядов. Трудно было понять, что это — вокзал, больница или какое-то странное детище войны...» [16, с. 72].

К 1944 г. в Казани в числе действующих оставался всего один стадион. Были закрыты все гимнастические залы, в крайне запущенном состоянии находился спортзал школы № 2, в полуразрушенном виде — детская спортивная база на «Черном озере», водные станции на озере Кабан, где часть лодок была выведена из строя, и т.д. [7, л. 25; 11, л. 28].

Бюро Татарского обкома ВКП(б) на специальном заседании от 19 июля 1944 г., посвященном вопросам развития военно-физкультурного движения в ТАССР, признавало значительный объем работы, выполненный физкультурными и профсоюзными организациями за период Великой Отечественной войны, но отмечало при этом, что «общее состояние военно-физкультурной работы по республике отстает от задач военного времени и не удовлетворяет возросшие запросы населения» [11, л. 28]. В принятом по итогам заседания постановлении партийные органы «в целях дальнейшего улучшения военно-физкультурной работы» требовали от Комитета по делам физкультуры и спорта устранить имеющиеся недостатки: освободить используемые не по назначению спортивные объекты, отремонтировать и восстановить спортивные залы, водные станции, создать новые секции по военно-прикладным видам спорта, направленные на обучение приемам рукопашного боя, плаванию, фехтованию, обеспечить выполнение государственного плана по подготовке значкистов ГТО и БГТО, лыжников, общественных инструкторов, укомплектовать недостающими кадрами городские и районные комитеты физкультуры [11, л. 30—31].

Таким образом, физкультурное движение, широко развернувшееся в стране и в республике в предвоенные годы, стало основой для подготовки крепких, выносливых, сильных граждан, готовых в случае необходимости встать на защиту Родины. С началом Великой Отечественной войны физкультурные организации и спортивные общества активизировали свою работу по созданию резервов для армии. Осенью 1941 г. в стране было введено всеобщее военное обучение населения. При этом повседневная физкультурно-массовая работа не прекратилась, проводились кроссы, эстафеты, спартакиады, футбольные матчи. Тысячи физкультурников и спортсменов благодаря сформировавшимся у них в процессе занятий силе воли, стойкости, твердости характера, решительности показали себя на фронтах войны умелыми, инициативными, закаленными бойцами, которым по плечу выполнение любых сложных задач.

#### Список использованных источников и литературы

1. Агеев А. В. Развитие физической культуры и спорта на Ставрополье в первой половине XX в. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Ставрополь, 2005. 24 с.
2. Анохина А. Д. Развитие физической культуры и спорта в Ульяновской области в 1945—1991 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Саранск, 2019. 23 с.
3. Баишев Н. И. «Физическую культуру и спорт — в быт трудящихся!»: спортивная повседневность г. Куйбышева в 1940—1950-е гг. (по материалам периодической печати) // Вестник Самарского государственного университета. 2015. № 7 (129). С. 149—154.
4. Воспоминания Г. Н. Вульфсона, 24 декабря 1998 г. // Личный архив А. А. Иванова.
5. Голощапов Б. Р. История физической культуры и спорта. М. : Академия, 2001. 192 с.
6. Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф. П-15. Оп. 5. Д. 383.

7. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 578.
8. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 1023.
9. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 1072.
10. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 1087.
11. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 1107.
12. ГА РТ. Ф. П-15. Оп. 5. Д. 1157.
13. ГА РТ. Ф. Р-3682. Оп. 1. Д. 3168.
14. ГА РТ. Ф. Р-7453. Оп. 1. Д. 10.
15. Деметер Г. С. Физическая культура в социалистическом обществе: Исторический очерк. М. : Знание, 1987. 96 с.
16. Завойский В. К. Е. К. Завойский: Этюд портрета. Казань : Изд-во Казанского ун-та, 1980. 119 с.
17. Зарипов Р. Р. История Татарстанской оборонной организации. Казань : Хэтер, 2008. 368 с.
18. Зарипов Р. Р. Осовиахим Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов : Грамота, 2016. № 4 (66), ч. 2. С. 47—50.
19. Кантор Ю. З. Заклятая дружба. Секретное сотрудничество СССР и Германии в 1920—1930-е годы. СПб. : Питер, 2009. 336 с.
20. Колчин Н. Т. Физическая культура и спорт в Татарии. Казань : Татар. кн. изд-во, 1969. 124 с.
21. Красная Татария. 1943. 25 мая.
22. Кузнецова З. М. История физической культуры и спорта в Республике Татарстан : автореф. дис. ... д-ра пед. наук. / Сиб. гос. акад. физ. культуры. Омск, 1999. 54 с.
23. Мирханова А. Ступени лестницы в небо [Электронный ресурс] // Казань. 2019. № 12. URL: <http://kazan-journal.ru/news/kazan-i-kazantsyi/stupeni-lestnitsy-v-nebo>. (Дата обращения: 27.04.2020).
24. Нурдыгин Е. А. Развитие физической культуры и спорта в Пензенской области (1941—1953 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2017. 23 с.
25. Олехнович Г. И. Трудящиеся Белоруссии — фронту. Трудовая деятельность белорусского населения, эвакуированного в годы Великой Отечественной войны в советский тыл. 1941—1943 гг. Минск : БГУ, 1972. 208 с.
26. Работа партийных организаций в период Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. Документы и материалы : в 2 т. Т. 1. М. : Правда, 1982. 648 с.
27. Савченко Р. А. Специальные воинские части РККА, сформированные в годы Великой Отечественной войны в ТАССР : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Казань, 2015. 26 с.
28. Сарычева Т. В. Милитаризация физического воспитания и общественно-патриотическое движение в СССР в предвоенные годы (1939—1941 гг.) на примере г. Томска // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 351. С. 100—104.
29. Сарычева Т. В. Общественно-патриотическое и физкультурное движение молодежи в г. Томске в годы Великой Отечественной войны // Вестник Томского государственного педагогического университета. 2007. Вып. 5 (68). С. 44—50.
30. Сталин И. В. Ответ т-щу Иванову Ивану Филипповичу // Проблемы экономики. 1938. № 1. С. 4—7.
31. Столбов В. В. История физической культуры : учеб. для студ. пед. ин-тов. М. : Просвещение, 1989. 288 с.
32. Уваров В. А. 50 лет на службе народу // Физическая культура в школе. 1981. № 3. С. 2—5.
33. Федоров Д. С. Военно-патриотическая направленность физического воспитания и спорта в Якутии в 1941—1945 гг. // Вестник Якутского государственного университета. 2010. Т. 7, № 2. С. 129—133.
34. Федотова О. В. Из истории развития физической культуры и спорта в Татарстане в 1920—1930 гг. // Гасырлар авазы — Эхо веков. 2012. № 3/4. С. 287—295.
35. Черданцева Р. Г., Афанасенков В. О. Организация военно-физкультурной подготовки в Томском государственном университете в годы Великой Отечественной войны // Вестник Томского государственного университета. 2015. № 394. С. 225—229.
36. Шайдуллин В. Х. Спортивные соревнования в Омской области в годы Великой Отечественной войны // Омский научный вестник. 2013. № 1 (115). С. 39—41.
37. Шакиров Г. Ш., Гильманов А. З. Готовиться к подвигу — Родины наказ. Казань : Таткнигоиздат, 1990. 223 с.

Поступила в редакцию 04.04.2020

**Кабирова Айслу Шарипзяновна**, доктор исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник  
Институт истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан  
Российская Федерация, 420111, г. Казань, ул. Батурина, 7А  
E-mail: aikabirova@mail.ru

UDK 94(470.41)“1923/1945”:796

**A. Sh. Kabirova**

### **Physical education in the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic in the prewar years and during the Great Patriotic War**

The article is devoted to the study of various forms of physical education in the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic in the prewar years and during the Great Patriotic War. It is noted that the “Ready for Labor and Defense” complex introduced in the USSR in 1931 was the basis for physical education throughout the country. It is emphasized that voluntary defense societies gained strength, along with the state development of physical education and sports. With the outbreak of the war, physical education and sports organizations faced new challenges. They were aimed at the military physical training of citizens as a combat reserve of the Red Army and provided for the widespread deployment of educational-sports and military-physical education work with the population. Based on the study and analysis of archival sources, it is argued that despite the extreme conditions, physical activity in the rear regions did not stop as relay races, cross-country events, football matches, etc. were held. Sport activities developed such important personal qualities as self-confidence, willpower, strength of character, perseverance, self-control, which was crucial for achieving victory over the enemy.

**Key words:** Great Patriotic War, Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic, physical education, sports movement, voluntary defense societies.

**Kabirova Aislu Sharipzyanovna**, Doctor of Historical Sciences, Assistant Professor, Leading Researcher  
Marjani Institute of History of Tatarstan Academy of Sciences  
Russian Federation, 420111, Kazan, ul. Baturina, 7A  
E-mail: aikabirova@mail.ru

#### **References**

1. Ageev A. V. *Razvitie fizicheskoi kul'tury i sporta na Stavropol'e v pervoi polovine XX v.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [The development of physical culture and sports in the Stavropol Territory in the first half of the 20<sup>th</sup> century. Abstr. Cand. Dis.]. Stavropol, 2005. 24 p. (In Russian)
2. Anokhina A. D. *Razvitie fizicheskoi kul'tury i sporta v Ul'yanovskoi oblasti v 1945—1991 gg.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [The development of physical culture and sports in the Ulyanovsk region in 1945—1991. Abstr. Cand. Dis.]. Saransk, 2019. 23 p. (In Russian)
3. Baishev N. I. “Fizicheskuyu kul'turu i sport — v byt trudyashchikhsya!”: sportivnaya povsednevnost' g. Kuibysheva v 1940—1950-e gg. (po materialam periodicheskoi pechati) [“Physical culture and sport are in the everyday life of working people!”: Kuibyshev's sports daily routine in the 1940—1950s (based on periodicals)]. *Vestnik Samarskogo gosudarstvennogo universiteta*, 2015, no. 7 (129), pp. 149—154. (In Russian)
4. Vospominaniya G. N. Vul'fsona, 24 dekabrya 1998 g. [Memoirs of G. N. Vulfson, December 24, 1998]. *Lichnyi arkhiv A. A. Ivanova* [Personal archive of A. A. Ivanov]. (In Russian)
5. Goloshchapov B. R. *Istoriya fizicheskoi kul'tury i sporta* [History of physical culture and sports]. Moscow, Akademiya Publ., 2001. 192 p. (In Russian)
6. *Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Tatarstan* [State Archive of the Republic of Tatarstan] (GART). F. P-15. Op. 5. D. 383.
7. GART. F. P-15. Op. 5. D. 578.
8. GART. F. P-15. Op. 5. D. 1023.
9. GART. F. P-15. Op. 5. D. 1072.
10. GART. F. P-15. Op. 5. D. 1087.
11. GART. F. P-15. Op. 5. D. 1107.

12. GART. F. P-15. Op. 5. D. 1157.
13. GART. F. P-3682. Op. 1. D. 3168.
14. GART. F. P-7453. Op. 1. D. 10.
15. Demeter G. S. *Fizicheskaya kul'tura v sotsialisticheskom obshchestve: Istoricheskii ocherk* [Physical culture in a socialist society. A historical essay]. Moscow, Znanie Publ., 1987. 96 p. (In Russian)
16. Zavoiskii V. K. E. K. *Zavoiskii: Etyud portreta* [E. K. Zavoisky. Etude of a Portrait]. Kazan, Kazanskii un-t Publ., 1980. 119 p. (In Russian)
17. Zaripov R. R. *Istoriya Tatarstanskoi oboronnoi organizatsii* [History of the Tatarstan defense organization]. Kazan, Kheter Publ., 2008. 368 p. (In Russian)
18. Zaripov R. R. *Osoviakhim Tatarskoi ASSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny* [The Society of Assistance to Defense, Aviation and Chemical building of the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic during the Great Patriotic War of 1941—1945]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki — Historical, Philosophical, Political and Law Sciences, Culturology and Study of Art. Issues of Theory and Practice*, 2016, no. 4 (66), part 2, pp. 47—50. (In Russian)
19. Kantor Yu. Z. *Zaklyataya druzhba. Sekretnoe sotrudnichestvo SSSR i Germanii v 1920—1930-e gody* [Sworn friendship. Secret cooperation of the USSR and Germany in the 1920—1930s]. St. Petersburg, Piter Publ., 2009. 336 p. (In Russian)
20. Kolchin N. T. *Fizicheskaya kul'tura i sport v Tatarii* [Physical culture and sports in Tatarstan]. Kazan, Tatar. kn. izd-vo Publ., 1969. 124 p. (In Russian)
21. *Krasnaya Tatariya*, 1943. May 25. (In Russian)
22. Kuznetsova Z. M. *Istoriya fizicheskoi kul'tury i sporta v Respublike Tatarstan: avtoref. dis. ... d-ra ped. nauk* [The history of physical culture and sports in the Republic of Tatarstan. Abstr. Dr. Dis.]. Omsk, 1999. 54 p. (In Russian)
23. Mirkhanova A. *Stupeni lestnitsy v nebo* [Stairs to heaven]. *Kazan'*, 2019, no. 12. Available at: <http://kazan-journal.ru/news/kazan-i-kazantsyi/stupeni-lestnitsy-v-nebo>. Accessed: 27.04.2020. (In Russian)
24. Nurdygin E. A. *Razvitie fizicheskoi kul'tury i sporta v Penzenskoi oblasti (1941—1953 gg.): avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [The development of physical culture and sports in the Penza region (1941—1953). Abstr. Cand. Dis.]. Penza, 2017. 23 p. (In Russian)
25. Olekhovich G. I. *Trudyashchiesya Belorussii — frontu. Trudovaya deyatel'nost' belorusskogo naseleniya, evakuirovannogo v gody Velikoi Otechestvennoi voiny v sovetskii tyl. 1941—1943 gg.* [Workers of Belarus — to the front. The labor activity of the Belarusian population evacuated to the Soviet rear during the Great Patriotic War. 1941—1943]. Minsk, BGU Publ., 1972. 208 p. (In Russian)
26. *Rabota partiinykh organizatsii v period Velikoi Otechestvennoi voiny 1941—1945 godov. Dokumenty i materialy: v 2 t.* [The work of party organizations during the Great Patriotic War of 1941—1945. Documents and materials. In 2 vol.]. Vol. 1. Moscow, Pravda Publ., 1982. 648 p. (In Russian)
27. Savchenko R. A. *Spetsial'nye voinskie chasti RKKKA, sformirovannye v gody Velikoi Otechestvennoi voiny v TASSR: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Special military units of the Red Army, formed during the Great Patriotic War in the TASSR. Abstr. Cand. Dis.]. Kazan, 2015. 26 p. (In Russian)
28. Sarycheva T. V. *Militarizatsiya fizicheskogo vospitaniya i obshchestvenno-patrioticheskoe dvizhenie v SSSR v predvoennye gody (1939—1941 gg.) na primere g. Tomsk* [Physical education militarization and the Public Patriotic Movement in the USSR in prewar time (1939—1941) by example of Tomsk]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta — Tomsk State University Journal*, 2011, no. 351, pp. 100—104. (In Russian)
29. Sarycheva T. V. *Obshchestvenno-patrioticheskoe i fizkul'turnoe dvizhenie molodezhi v g. Tomске v gody Velikoi Otechestvennoi voiny* [Social-Patriotic and Sports Movement of Youth in Tomsk during the Great Patriotic War]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta — Tomsk State Pedagogical University Bulletin*, 2007, is. 5 (68), pp. 44—50. (In Russian)
30. Stalin I. V. *Otvet t-shchu Ivanovu Ivanu Filippovichu* [Reply to Comrade Ivanov Ivan Filippovich]. *Problemy ekonomiki*, 1938, no. 1, pp. 4—7. (In Russian)
31. Stolbov V. V. *Istoriya fizicheskoi kul'tury* [The history of physical culture]. Moscow, Prosveshchenie Publ., 1989. 288 p. (In Russian)
32. Uvarov V. A. *50 let na sluzhbe narodu* [50 years in the service of the people]. *Fizicheskaya kul'tura v shkole*, 1981, no. 3, pp. 2—5. (In Russian)
33. Fedorov D. S. *Voenno-patrioticheskaya napravlenost' fizicheskogo vospitaniya i sporta v Yakutii v 1941—1945 gg.* [Military-patriotic orientation of physical education in Yakutia in the period of 1941—1945]. *Vestnik Yakutskogo gosudarstvennogo universiteta*, 2010, vol. 7, no. 2, pp. 129—133. (In Russian)
34. Fedotova O. V. *Iz istorii razvitiya fizicheskoi kul'tury i sporta v Tatarstane v 1920—1930 gg.* [From the history of the development of physical culture and sports in Tatarstan in 1920—1930]. *Gasyrlar avazy — Ekho vekov*, 2012, no. 3/4, pp. 287—295. (In Russian)

35. Cherdantseva R. G., Afanasenkov V. O. Organizatsiya voenno-fizkul'turnoi podgotovki v Tomskom gosudarstvennom universitete v gody Velikoi Otechestvennoi voiny [Organization of military-sport training in Tomsk State University during the Great Patriotic War (1941—1945)]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta — Tomsk State University Journal*, 2015, no. 394, pp. 225—229. (In Russian)

36. Shaidullin V. Kh. Sportivnye sorevnovaniya v Omskoi oblasti v gody Velikoi Otechestvennoi voiny [Sports competitions in the Omsk region during the Great Patriotic War]. *Omskii nauchnyi vestnik — Omsk Scientific Bulletin*, 2013, no. 1 (115), pp. 39—41. (In Russian)

37. Shakirov G. Sh., Gil'manov A. Z. *Gotovit'sya k podvigu — Rodiny nakaz* [Preparing for the feat — the Motherland order]. Kazan, Tatknigoizdat Publ., 1990. 223 p. (In Russian)